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Karácsony Sándor írásából;

Mii jeleni az, 
hogy magyar 

vagyok: ?
Érdekes jelenség, hogy voltaké» 

pen alig is tudjuk, mit jelent. Azt 
sem tudjuk példának okáért, mugá» 
nak a szónak : . .magyar“ mi a
pontos eredeti értelme, Amit meg» 
sejtünk róla körülbelül ezzel egyen» 
értékű: „ember“. Fin»ugor roko» 
naink nemzetnevei is ilyesfélét je» 
lentcnek. A liv halász nem livnek 
nevezi magát, hanem halásznak : 
„kalamicsz“. halakkal babráló, 
hallal élő ember* Árulkodóbb vonás 
ez, mintsem első látásra vagy hal» 
lásra gondolhatnók. Azt árulja el, 
hogy a magyar is, rokonsága is 
embernek és ne u ilyen vagy 
amolyan nemzetbéli embernek tart» 
van magát, abban a hiszemben él, 
ember és ember között lényegbevágó 
különbség nincs. Nem átkos „in» 
ternácionálizmusból“ vélekedik igy 
fin»ugor testvéreivel egyetemben a 
magyar ember, hanem naiv hittel 
azt véli, az egész világ csupa ma» 
gyár emberből ail. Az, hogy ma» 
gyár vagyok, azt jelenti tehát legel» 
sősorban, hogy emberszámban ve» 
gyem a másik embert.

A másik emberhez való külön» 
leges s egész Európában egyedül» 
álló viszonyulásából következik a 
magyar embernek az a magatartása 
is, hogy ezer esztendeje él jelenlegi 
lakóhelyén de még soha senkit szá» 
madásra nem vont, osztályából 
ki nem tudott pusztán csak azért, 
mert más fajtájú, más nyelven be» 
szél, más hitet vall, mások a szó» 
kásái.

Magyarnak lenni azt jelenti má» 
sodsorban : gavalérnak lenni.

Nem azt jelenti a magyar ember 
gavalériája. hogy nem néz le mást, 
nem tart haragot, nem tud gyűlöl» 
ködni. Iáid bizony, sajnos torzsai» 
kodik is sokszor többet és jobban 
a kelletnél. De mint ember harag» 
szik a másikra mint emberre, sőt 
másokra is, mint emberekre. Faji, 
nemzetiségi, felekezeti szempontokat 
nem ismer ilyen tekintetben sem. 
Mindig valami emberi vonásra van 
szüksége hogy indulatban jojón. A 
tiszaeszíári perben sem lehetett a 
zsidókra mint zsidókra mérgeim,
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Gazdavizsga Magyar- 
décsén és Sajószenl- 

andráson
(Dés) Magyardécsc haladó kis» 

gazdái ismét tanujelét adták annak, 
hogy fejlődni akarnak a mezőgaz» 
daság terén is. Gyümölcstermelésük 
terén már teljesen szakszerűen vég» 
zik feladatukat, de mezőgazdaságilag 
elvannak maradva. 1943 január 
25»én vette kezdetét az EMGE 
háromhetes téli gazdasági tanfolya» 
ma, amelyre 50 hallgató iratkozott 
be. A tanfolyam iránt a legnagyobb 
érdeklődés nyilvánult meg és a 
most megtartott vizsgára szép gaz» 
datudománnyal állottak a hallgatók.

Az ünnepidiszbe öltözött község 
lakói a református templomban gyűl» 
tek össze, ahol Kiss János esperes 
hirdette Isten igéjét.

Az Isten házából a vizsgára vo» 
nullák katonás rendben a gazdakör 
tagjai vitéz Bulla Ferenc gazdaköri 
elnök vezetésével.

Kiss János ref. esperes üdvö» 
zölte a közöttük megjelent Voiíh 
Miklós in. kir. gazdasági felügyelőt, 

j miniszteri vizsgabiztost, Antal Dá» 
niel tb. igazgatót, kerületi kirendelt» 
ség vezetőt, Dr. Szappanos Mik» 
lost, a bethleni járás főszolgabíróját, 

I ass 1'Jenóra m. kir. gazdasági 
tanárnőt, a megjelent szomszédos 
gazdakörök képviselőit és a ven» 
dégeket.

A vizsga folyamán értelmes, 
magyar kisgazdákhoz méltó kerek 
feleleteket adtak a hallgatók.

Kántor István kisgazda szabad» 
előadást tartott a kukorica termelésről.

Antal Dániel EMGE tb. igaz» 
gató a munka becsületéről beszélt 
a vizsgán megjelenteknek.

A kitünően sikerült vizsga után 
a m. kir, 21 sz. női háztartási tan» 
folyam ha Iga tói által készített ebé» 
den vettek részt az egybegyűltek.

Most folyt le a sajószentandrási 
háromhetes téli gazdasági tanfolyam 
záró vizsgája is, mely református 
istentisztelettel vette kezdetét. Isten 
tisztelet után a gazdák rendben át»

vonultak az állami iskolába, ahol 
a hallgatók vizsgáztatása történt.
A vizsgán megjelentek: Harmath 
Árpád vizsgabiztos, járási gazdasági 
felügyelő, Gróf Bethlen Ella, Báró 
Appel Jenő, Fejérváry Károlyné, 
1' ejér váry Károly országgyűlési 
képviselő, Dr. Német László fő» 
jegyző, Desbordes Ernő, Fekete 
Gerő ret. lelkész, Bódi György 
rét. lelkész, bodor Vilmos és Csá» 
kány Miklós, valamint a szomszé» 
dós Gazdakörök tagjai.

A vizsga a magyar hiszekegy» 
gyei kezdődött, azután I lurmath 
Árpád" felügyelő üdvözölte a meg» 
jelenteket.

A hallgatók szép eredménnyel 
vizsgázlak növénytermesztésből, ál» 
lattenyésztésből és üzemtanból, ősz» 
szesen 19 hulgató vizsgázott.

A vizsga után Fekete Gerő 
gazdaköri elnök elnöklete alatt ön» 
képzőköri diszgyülés volt.

Keresztes bereue serféstenyész» 
lésről és hizlalásról tartott előadást, 
T ejér vári Ferenc rét és ktgelő mii» 
védésről és Zoltán 1 .ajos : „1 Iogyan 
gyarapítjuk gazdakörünk vagyonát“ 
címmel tartott nagyon szép előadást. 
Az előadásokat hozzászólások és 
viták követték. Az önképzőkör jól 
sikerült szavalatokkal zárult.

Az önképzőkör diszgyülés után 
a vizsgabiztos a bizonyítványokat 
osztotta ki, az EMGE kiküldöíje 
az Emge kalászokat tűzte fel. 
Ezután Csákány Miklós helyettes 
kirendeltség vezető több termesztést, 
továbbképzést, összetartást, az ország 
és nemzetünk iránti kötelsségeí 
hangsúlyozva az Emge nevében 
köszönetét mond a vendégeknek 
megjelenésükért, vizsgabiztos, előa» 
dók és hallgatók fáradozásáért és a 
vizsgát bezárja.

Ä vizsgát egy tál ételes közebéd 
követte, amelyen a gazdakörök 
képviselői és a hallgatók teljes 
számmal résztvettek. (ny.)

Magyar
asszony!

(Dés.) Te, a jó Isten drága szép 
teremtése.

Rajtad ragyog a fenséges meny» 
bolt pirkado pompája.

le vagy a tiszta élet gyönyörű 
záloga. És te vagy a szeretet kia» 
padhatatlan krisztusi fénysugara.

Benned találja a kitartó munka 
felbecsülhetetlen erejét. Benned ta» 
Iái szimbólumot a nemzeti össze» 
tartás.

Mennyi áldás fakad lépteid nyo» 
mán ! És mennyi imádság kiséri 
hűséges két kezed sohsem fáradó 
jótétét !

Magyar asszony! Ott vagy a 
legnagyobbak, a legjobbak között, 
kik a röldön éltek és élnek. Ezer 
év távoli ködében a Sarolták és 
Gizellák szorgos műhelyében, nem­
zet építő seregében ; ott vagy ma a 
gigászi véres küzdelem központjá» 
ban. Megáltad. megállód a helyed. 
Visszafojtott könnyel a szemedben, 
megingathatatlan hittel, mint az örök 
szent édesanya, ki fia keresztje a» 
kitt sem roskadt össze, hanem örök 
időkig biztató áldásával világítja be 
a feltámadott magyar életet.

Magyar asszony ! Ennyi fény és 
ennyi disz után nem engedheted 
magadhoz közzel az árnyékot..*. 
Mit rád vetít a fclmagasztolsutságol 
nem érző balgán hiú asszony. A» 
kad olyan is ? Csúffá feszi a nagy 
Isten kiváltságos adományát! Csúffá 
teszi önmagát. De befesti fölötted 
is szürkére az eget, korcs nemze» 
tét korcs szokást majmolva. Mész» 
sziről rikif ruzssal mázolt orcája. 
Piros körmei zilált magyarságát, 
önleikét szaggatják, marcangolják a 
lefelé vezető idegen utakon. Hlyen» 
nek nincs joga gyermekét nevelni ! 
S az ilyen szegény kis magyar, 
sohsem nézhet büszkén fel anyjára, 
miként a 12 éves Rákóczi Julia 
tette, mikor mély rajongással szólott: 
(Munkács vára hős védőjére mu» 
tatva)

„Ö az én lelkem jó édesanyám“ !
(f.)

legfeljebb ilyen indokolással : „gye» 
rekvért kevernek a piszkába". A 
kuruc vitézek annak idején a „la» 
bancokra“, mert mem lehet neki

hinni, nincsen benne semmi virtus.
Magyarnak lenni 

sorban annyit jelent 
gosnak lenni.

tehát harmad» 
mint tárgyi!,!»

Szobafestést, mázolást, cimfesfést 
és templomfestést olcsón és jól 
elkészít, vállal a 32 éve fennálló 
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Márciusi
üzenel.

Ä magyar kérdésnek történelmi 
alapja is van, földleirati, népességi, 
politikai, számtani alapja is van ; s j 
e kérdés Európa szabadságának, | 
Európa hatalmi sulyegyenének ér­
dekeivel kapcsolatos. Ily kérdések 
belekiáltanak a világtörténelem lo­
gikájába. E kiáltást ideig-óráig az 
erőszak elfojthatja, de a kérdést ki 
nem törölthefi az események számla­
könyvéből hová azt a történelem 
beírta. E kérdés helyet fog magá­
nak követelni Európa függő kér­
dései közt mindaddig, mig vagy 
jog és igazság szerint meg nem 
oldatik vagy a nemzet maga le nem 
mond.

(Kossuth Lajos)

A március 15-íkí sza* 
badsághaic hőse, 
Felőli Sándor elé sí 

és szamosujvári 
üljed...

(Dés) A közeledő március 15-iki 
emlékünnep visszaidézi az örök már­
ciusi gondol: t hősének, Petőfi Sán­
dornak eszményi, ma is időszerű 
alakját.

Petőfi Sándor — ezt kevesen 
tudják — Déscn és Szamosujváron 
is megfordult.

Medgyes Lajos, a jónevü pap­
költő, aki magyarságáért az osztrá­
koktól több Ízben börtönt és üldöz- I 
tetést szenvedett és akit az Erdélyi I 
Muzeum Egyesület múlt évi 
dési vándorgyűlésén ismét az 
érdeklődés középpontjába emelt — 
már 1855-ban nyílt levelet intézett 
Petőfihez az Életképek hasábjain.
A nyílt levélben Erdélyben hívta 
Petőfit, hozzátéve, hogy Kolozsvár 
nem ad egész képet, ezért Erdélyt 
látogassa meg : ,,EI kell lesned a 
népet vallásos szertartásainál, házi 
munkáiban, lakómái alatt. Meg kell 
tekintened mily élénké teszi a né­
pet a szabadság itt Erdélyben. — 
Ebből a te költői lelked megszerzi 
leghitelesebb élményét.“

Petőfi 1847. októberében indult 
el Erdélyi utjáia. Désrc 20-án ér­
kezik, ahol másnap délutánig marad 
feleség ével egy ült. Petőfi Désen 
természetesen Mcdgyes Lajos ven­
dége, akivel megtekinti a várost és 
igen sokáig elidőzik a gyönyörű 
kanyargó nagy-Szamosnál. Szamos- 
ujvárt is meglátogatta Petőfi, a két 
városról úti jegyzeteiben azt Írja, hogy 
„Dés és Szamosujvár csinos 
kis városok / a vidék na­
gyobb részi unalmas, de a 
kilátás fölséges../'

(-á)

PAOLETTO
fényképészéi műterem, Dés, Főtér. 
A modern fotóművészet eszköz ivei 
cicihű szépen kidolgozod képeket ké­
szít.—Amatőrfel vételek kidolgozása.

Szamosmenll
napló

Zaíhureczky Ede

a nagy magyar hegedűművész dési 
hegedüesfjén nagyszámú közönség 
jelent meg, A csiszolt tökéletességű 
hegedüjáték, a formai és szellemi 
tökély, amely a nagy művészt je* 
lcmzi, a közönséget magával ra­
gadta, Désen közel 30 éve nincs 
jelentősebb zene-kulfura, ezért a 
közönség most már gyakrabban 
igényelne hasonló esteket, Különös 
sikere volt Bach gémól szonátájá­
nak, amelyet Zathureczky eszményi 
szépséggel adott elő. Zongorán 
Pctry Endre kisérte a művészt, fi­
noman alkalmazkodva.

A parlizánokról

tartott előadást Désen a tartalékos 
tisztek és tisztjelöltek számára Ba­
logh Béla m. kir. százados. Elő­
adásában elmondotta, hogy a par­
tizán szervezet voltaképen egy ki­
tűnő, egybefogott földalatti reguláris 
hadsereg, amelynek tüzérsége, hír­
adós csoportjai, rohamosztagai és 
igen kitűnő kémszervezete van. A 
kitűnő előadó vázolta néhány üt­
közetnek lefolyását, amelyet a ma­
gyar hadsereg folytatott a hátsó te 
ihletek megtisztítása során a parti­
zánok ellen. A pompás előadásért 
a nagy számú hallgatóság lelkesen 
megtapsolta az előadót.

A dési 32-eseknek

volt parancsnoka a most elhunyt 
Schön Árpád nyugalmazott honvéd- 
ezredes. Áz öreg ur egyike voll a 
város legnépszerűbb polgárainak, 
aki minden jótékony és nemzeti 
mozgalomban résztvett. Á bécsi 
döntés után a városi magyarság 
polgá rőrségénc k párái ícsnok ságá t
vállalta magára — régi — „csá­
szári és királyi“ uniformisában fo­
gadta és üdvözölte a Désre bevo­
nuló honvéd csapatokat. I la Iá Iával 
a város egyik igen kedves őspolgára 
távozott az élők sorából.

(~c)

'Jxs&44^Ct/?L. ss.

Ä Bizánc bemutatóin.
(Dés) 1 lerezeg Ferenc immár 

klasszikusa érett ismert müvét az 
újabb 4 beles dési vendégszerep­
lésre érkező székelyföldi színház 
lelkes igazgatójának a debreceni 
Csokonai Színház másfél évtizeden 
át volt drámai főendezőjének, I hu- 
róczy Gyulának színvonalas rende­
zésében, megnyitó előadásként mu­
tatta be. A rendezés művészi erő­
vel összefogja az együttest, úgy

! hogy az előadás maradéktalanul j 
i hatott.
\ —Ä kardok cs buzogányok számfa- j

nánál van nagyobb igazság is 
! mondja a bíborban született Kon­

stantin, Bizánc nagyhatalmú ura a- 
mikor a pogány fölényes - erővel 
döngeti a várfalakat és úgy hal 

, meg „szabad halállal“ hogy a nép 
I visszatér hozzá cs az elmerült Bi- 
! zánc romjain újból ellebegi: Dicsőr i 
I ség a nagy Konstantinnak.“ A ! 

darab ma is hat, igazságai ma is ! 
igazságok.

T hu róczy Gyula vitte az élőn- j 
I dásl, aki Konstantin császár szerc- 
' pét még akkor felépítette magában, 

amikor a magyar színpadon még 
nem sztárok, hanem lánglelkii egy- 

j szerű magyar színészek és színész­
nők alakítottak. Éretten nyújtotta a 
szerep lelki gyötrelmeit, művészi és 
irodalmi eszközökkel formálta meg j 
az egyes jeleneteket.

A császárné voltaképpen súlyta­
lan és kevésbé rokonszenves szere­
pében a rajongó lelkű Kemény 
Erzsi alakított. A vidéki színjátszás j 
komoly értéké ez a drámai 
hősnő. A darab főszerepét a 
súlyos veretű zsoldoskapitányt, Pé- 
terfy Antal személyesítette meg — 
játékában erő és lélek csillogott.
1 leírna szerepét 1 obak Kató oldotta 
meg — igyekezett és nem rajta múlt, 
hogy a megkívánt mértéket még 
nem tudta elérni. Dicséretes alaki- ' 
tásinviijtottak Horváth Gyula, Kcs- 
márky Károly Kcmlósy Gyula, : 
kiemelést érdemel: Otlaky Péter.

A Székelyföldi Színház ezzel az 
előadással is beigazolta, hogy a faj- i 
súlyosabb, szebb magyar színikul- i 
furát kívánja művelni cs terjeszteni. ;

(-.)

A felles siker jegyében 
iolysfe a Székelyföldi 
Színház vendégjátéka.
A Székelyföldi Színház lelt házak 

előtt, a közönség igen nagyfokú ér­
deklődése mellett, folytatja dési 
vendégjátékát. Szép sikert hozott a 
Nemes rózsa zenés vígjáték,
A darab, sajnos, egy szociális giess 
mocsarába süllyed, amin a szerep­
lők vannak hivatva segíteni. A 
címszerepet, őszinte áférzéssvl és 
komoly kultúrával Kemény Erzsé- 

1 bel alakította. Kamlósy Gyula a 
bonviván szerepében ez alkalommal 
már biztosabban és elmélyültebben 
játszott. Késmárky Károly es 1 lor- 
váth Gyula a humort képviselték 
igen szerencsésen. A dekorativ, 
szép mozgásit Vihary 1 lédy, Buday 
Mária, Pélerlfy Antal, Petényi 
István betöltötték szerepeiket. Kor- 
niss Károly egv öreg gazda meg- 
személyifésében nyújtott kerek ala­
kítást, a beteg Polgár Anna helyé­
be beugró kobak Kató tanítónője 
emberi volt, érzésteli. Papp Bar­
nabás vezénylete alatt a zenekar 
lendületesen játszott.

Hasonlóan lelt házak előtt lolyt le 
a Qarom a kislány felújítása.

I A Schubert zenével aláfestett, köny !

nyesborongó régi operetf’lelkéf leg­
inkább Varga László ~ értette meg. 
Finoman-, hangulatosan vitte Schu­
bert Ferenc szerepét és ezzel meg­
adta az előadás értelmét: Hangja 
törés nélkül bírta az igényesebb 
hangszerelést — Kétségtelenül most 
van jó utón, ilyen szerepekben ez 
a fiatal színész. Horváth Gyula és 
Szűcs Vilma különösen, a . kettős 
jelenetben voltak jók. A mindig 
mértéktartó Késmárky Károly re­
mek titkos rendőre példát mutat 
az ifjú komikus generációnak. 
Kemény Erzsébet Médije megkö­
zelítene a hajdani bécsi leányok ér­
zelmes, halk, belliből sugárzó lelki­
séget, szép ének hangjával, meleg 
játékával helyrehozta a Bizáncban 
ferdén felfogott cs megjátszott alakítá­
sát. Komlósy Gyula mozgása, já­
téka több kultúrát és csiszoltságol 
igényel — énekszámai voltak job­
bak. Péfertfy Antal jó alakítása 
mellett Barancsy Máriáról kell meg­
emlékez niink, aki elhagyva az olcsó 
és ócska szubreit játékstilt, igen szé­
pen kifejlődött, ha fokozza a szín­
pad iránti elmélyülését szép jövő áll 
előtte. Kemény Aranka, Ottlaky 
Péter, Korniss Károly, kobak Ka­
tó, Petényi István, Polgár Anna, 
Landa József, Buday Mária, Pap­
nő, Késmárkyné, kisebb Szerepek­
ben kellően alakítottak. A rendezés 
kissé lassúra vette az ütemet.

A Budapesten nagy sikerrel futó 
uj Vaszary vígjáték az Ártatlan 
vagyok a dési közönség előtt 
— és ezt javára Írhatjuk — meg­
bukott. A ponyva határait surló, 
Ízléstelenséggel és magyartalansággal 
pongyolán összecsapó! fércmunka 
csak a színészek lendületes játéká­
nak köszönhette, hogy olykor meg­
növeltette a nézőteret. A főszerep­
ben Vihary I Iédi mutatkozott be 
egész estét betöltő játékkal. Ez a 
kulturált, i/léssel játszó fiatal szí­
nésznő kellően át tudta hidalni az 
ostoba jeleneteket. Péterffy Antal, 
Kom lossy Gyula, Szűcs Vilma, 
kobak Kató. Varga Lázló, bár 

még nem tudták átvenni teljesen a 
vígjáték menetét, friss és jól kidol­
gozott alakításokat nyújtottak. A 
portás szerepében Ottlaky Péter 
megfelelően alakított.

műsor:
Március 

10- 1 1-cn
Debrecenbe kéne menni

Operett.

Március
12-én

Vén diófa
N agyoperett

Március
15-én 

Rendi

Bizánc
Ünnepi díszelőadás 

•ző : 1 huróczy (iyula.

RÁDIÓ, CSILLÁR, KLEM, ASZ­
TALI FS ÉJJELT LÁMPÁK, VIL­
LANY V,VSAI OK legmodernebb ki­
vitelben. olcsó árban a SZENTBENE- 
DEKI ELEKTROMOS MŰVEK R.- 
T. dési es szamosujvári üzleteiben sze­
rezhetők be. Kérlen díjtalan bemutatást, 
árajánlaton ! Szakszerű, pontos javítás I
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JOBB IZU VILÁGOT !
Szembe az árral, fiityörész.ve 
a viharokkal szembe lépve 
clpihenek az. erdő szélén — 
ki űzőit, milyen furcsa törvény ?

Nem nyári uf volt, hosszú utam, 
jcg és kavics, úgy kóboroltam — 
csattogott ezer malom szárnya 
tört világból—hideg világba.

Még kérdezném úgy csöndbe, lopva, 
ki küldött árva irgalomra — 
heves csatába elvért, vágyért, 
micsoda el nem-jölt világért!

Küldtek, jöttem, borom kiittam 
holdfény csillog a poharamban 
s indulok, újra, - húz az. égi 
s láthatatlan erő. Ki kérdi —

Ki kérdi már: Talán ehetnél, 
sebes vagy, ó, tán megpihennél — 
fektesd ide a fejed s álmodj 
magadnak jobbizü világot!

SZERESS!
Szeress nagyon, a titkokat 
szemedből szeretném már inni ! 
Keskeny és meleg ajkadat 
hunyó szemmel magammal vinni.

/X világ meghal, elmerül 
mély kutak dobnak ködölt, párát 
ne hagyj álnom. idegenül 
szived előtt, add ide kulcsát 1

l'.zcr csata és rossz utak —
Háltam kegyetlennel és- jóval 
clfut az év és nem marad 
párája se a torz valónak 1

Ha el tudnám még. mondani — 
kikötő vagy, ne eressz vissza.
Mi voltál : múlt. .Kioldani 
kezd bilincsem, kezd clomolva !

Szemedben ég a nyári táj 
nagyon szeress, hogy halni merjek 
hogy minden ami úgy fáj — 
ne érjen annyit’mint a melled !

Uj könyvek
B enemy Sándor:
Válságok ével

— Megmutatni azt> . ami. a kalap alatt 
van". Eredeti és emberi irói-szcmiéief! 
Es Bennmmy valóban mélyre tud ha- 
tolni, kutat és let. Az egykori közép 
Európa, az - állástalanság, — a hideg és 
a halál — s egy mély. seb — a könyv 
írói telk es mezítelen felmutatás.

(esz)

Takarékioskodf
pénzzel,

anyaggal,
idővel!

Szamosujvári
notesz

Jelentékenyen nö­
vekedett a számos 
újvári postahivatal 
forgalma 1042~hen.

A postahivatal forgalm 1942-ben 
50%=al nagyobb volt mint 1941 = 
ben. Ennek magyarázata részben 
az itteni hadkiegészítő parancsnok- 
ságnál - jelentkező katonákban kere­
sendő. A megnövekedett forgalom : 
zökkenés mentes lebonyolítása ér­
dekében mindent megtesz Bariba 
Bertalan postafőtiszt, hivatal vezető. I 
Ez nem kis feladat mert a 14 tiszt­
viselő közül a legtöbb alig egy éves 
gyakorlattal rendelkezik. Á gyakor­
lat hiányát azonban lelkiismeietes 
szorgalommal igyekeztek pótolni.

Az. Iparos egylet 
könyvtára

A legnagyobb könyvtárral Eza- 
mosujváron az Iparos Egylet ren­
delkezik. Pánia Gábor cipészmester 
1912 — 1940*ig hűséges gondozója 
volt ennek az 1960 magyar kötelet 
tartalmazó könyvtárnak és ha a 22 
éves idegen uralom alatt nem is 
szaporíthatta újabb kötetekkel, de 
érdeme hogy megőrizte. 1940-ben 
Takács Ferencet választották könyv­
tárosnak, aki lelkiismeretes munká­
val rendezte a könyvtárat és össze­
állította a régen és újonnan szerzett 
könyvek jegyzékét. Könyvtárossága 
alatt vásárlások és adományok ré­
vén 328 kötettel szaporodott a 
könyvtár. - 1942 márciusában újra 
Pánia Gábor vette ál a könyvtár 
vezetését, amely ma már 2289 kö­
tetével a város legnagyobb könyv­
tára és a havi 40 fillérben megál­
lapított kölcsön dija még a legsze­
gényebb ember számára is hozzá 
terhelővé teszi.

(f. t.)

Meghívó.
A dési Maiom Részvénytársaság i- 

gazgatósága tisztelettel megsivja rész­
vényeseit Désen, a Gazdasági, Ipari 
és Kereskedelmi Bank R.-T. székházá- 
han, 1943 évi március hó 27-én d. e. 
‘/üt2 órakor tartandó

XXVII évi rendes közgyűlésre.
TÁRGYSOROZAT;

1) A közgyűlés megalakulása és 
határozatképességének megállapítása.

2) Az 1942 évi zárszámadások elő­
terjesztése az. igazgatóság és felügyelő 
bizottság jelentésével együtt A zárszá­
madások jóváhagyása és határozat hu­
zatai a veszteség fedezése tekintetében.

3) Felmentvény megadása az igaz- ! 
g.itóság és felügyelőbizottság részére.

4) Felügyelő bizottság választása j 
1943 évre.

Az igazgatóság felhívja a részvé­
nyesek figyelmét az alapszaké yok 23- 
ik §-ára, amely szerint a közgyűlésen 
résztvenni óhajtó részvényesek kötele­
sek részvényeiket és meghatalmazása- j

ikat a közgyűlés előtt 3 nappal a Gaz, 
dasági, Ipaii és Kereskedelmi Bank R. 
T. pénztáránál letétbe helyezni.

Dés, 1943 február 13.

A Dési Malom Részvénytársaság 
Igazgatósága.

Meghivő.
A Gazdasági, Ipari és Kereskedel­

mi Bank Részvénytársaság dési pénz­
intézet igazgatósága tisztelettel meghívja 
részvényeseit az intézet székhazában 
Désen. 1943 évi március hó 27-én d. 
e. 12 órakor tartandó

XXV. évi rendes közgyűlésére.
TÁRGYSOROZAT :

U A közgyűlés megalakulása és 
határozatképességének megállapítása.

2) Ag 1942 évi zárszámadások elő­
terjesztése, az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság jelentésével együtt. A zárszá­
madások jóváhagyása és határozat-ho­
zatal a nyereség feloszlása táigyáPn.

3) Fel mén (vény megadása az igaz­
gatóság és felügyelő bizottsága részére.

4j Felügyelő bizottság választása 
1943, évre.

5) A felügyelöbizottság 1942. évi 
tisztek (dijának megállapítása.

Az igazgatóság felhívja a részvé­
nyt sek figyelmét az alapszabályok 16- 
ik §-ara mely szefint azok a részvé­
nyesek, akik a közgyűlésen i észt ven ni 
óhajtanak, kötelesek részvényeiket és 
meghatalmazásaikat a közgyűlés előtt 
5 nappal az intézet pénztáránál letétbe 
helyezni.

Gazdasági, Ipari és Kereskedelmi Bank 
Részvénytársaság Igazgatósága

578/1943 szám.

Versenytárgyalási Hirdelmény.
Szék (Szolnok- Doboka vm.) nagy­

község elöljárósága a Széken, 1943 
évi mái eins hó 9 napján d- e. 10 óra­
kor a községházánál tartam ó nyiiváno- 
irásbeli veistnytárgyalás utján eladja a 
nagyközség tulajdonát kfptző Hcsz- 
szuér dűlőjében fekvő erdejében a kó­
ló? sván m. kir. erdőigazgatóság 
382/1942 számú véghatározatával ki­
használásra engedélyezett 30.0 kát. hóid 
tarvágás lábonálló falóimg-4.

Az eladásra kerülő erdőterület leí­
rása : fölgy : 1.0 kon. 70 év, sűrűsége 
0.8.

Az erdőterület Szék nagy kön e-g ha­
tárában fekszik, Szamosiíjvár MnV. ál­
lomástol kh. 15 km. távolságra, Ör- 
döngösfüzesen átvezető utvoiialat te­
kintve.

Az általános és részletes árverési 
feltételek az erdőigazgatóság segédhi­
vatalában Szék nagyközség községhá­
zánál, valamint a dési m kir. urdöfel- 
ti gyei őség Dés hivatalos óiák alatt 
megtekinthetők.

Az ajánlattevők zárt borítékban le­
pecsételt a jánlataikat 1943 cv február hó 
18-ig adhatják he az árverési bizott­
sághoz. Cim : Községi Elöljáróság Szék 
(Szolnok-Doboka vm.)

Az ajánlatoknak tartalmazniuk kell: 
tölgyszerfára a 63200/1942 K. M. ren­

deletben foglalt választékokra vonat­
kozó felajánlott mH-enkén!i egységárat, 

tölgy és egyébb tűzifa ürnvVéért felaján-

ÉlÉ^®1
ISEKK}? «W

/M-■ aJ’J j 3 J? / /ej v ■« ir Pi'fy JLif -
íYrí

Chlorodonf
fogpaszta

vakító fehér fogokról, üde és tiszta 
leheletről gondoskodik.

lőtt egységárat.
A bánatpénz 6.000 P. azaz hatezer 

pengő, mely az árverés megkezdése e- 
lött Szék nagyközség pénztáránál- letét­
be helyi zendő.

Sz-ek, 1943 évi február hó 11-én.

Olvashatatlan aláírás.
jegyző

Sallai András
bíró

IWCALOR
egy Kis zsákocska

melyben vegyiulcn előállított massza van, 
amely eg> kc\cs viz hozzáadásával 12 — 

24 órán át egyenletes meleget terjeszt.
I la 'zilálható : LJJEL az ágyban láb- 
mclcgilónek, gyeimekböksőbe, reumatikus 

fájdalmaknál sfb.
b PPÁL a ruha alatt is hordható.

KATONA
és MUMASZ6L6ÁLAT0S

részére nélkülözhetetlen.
Tartalék massza kapható.

1 érái meleg 1 fillérbe kerül.
Postai szállítás utánvét mellet.

Vezérképv.: Biliar-, Szilágy és Koluzsmegyére
ÜÍ Anni\f LERAKAT Schön Ernő 

jULJKÍFÍJIÍI oki. gépészmérnök
Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 24 sz. 

Posta-épület.

11

csak az

ITALKÖZPONT“
12. T -nál kapható a legjobb saját 
gzártmányu
Likör, Hum és Gyümölcspárlat, 
Born a«.v kereskedés.
Dreher Haggenmacher Első Magyar 
Részvényserfőzde sörlerakat.

(. iy.ii' és iroda :
Dés, Zápolya-u. 4 sz. alatti saját házban.

Központ 44 sz. 
Sörraktár: 15 sz. 
Igazgató :

Békésgyulai PLACHINTÁR SAMYL.

Telefon :

KORÉI I-kenyér ízletes tápláló ! 
minden jobb üzletben kapható. Kér­
jen mindenütt Koréh kenyeret.
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r-A HÉT—,
Szerkesztőségi és kiadóhivatal! fogadó idő 
déli 1 és 2 óra között. Távbeszélő sz. 149.

Kitűnően sikerüli a
magyardécsei m. 

Iclr. háztartási tan­
folyam.

(Dés) A m. kir. földmivelés- 
ügyi minisztérium erdélyi kiren­
deltsége Magyardécse községben 
háztartási vándortanfolyamot ren­
dezett, amelynek most volt a záró 
vizsgája. A vizsga a Hiszekegy 
elmondásával vette kezdetét ami 
után Tass Eleonóra a tanfolyam 
vezetője, előterjesztette a vizsga 
jelentését. A vizsgán a földmű­
velésügyi minsztériumot Antal 
Dániel, az Erdélyi Magyar Gaz­
dasági Egyesület Szolnok-Doboka 
vármegyei vezető-igazgatója kép­
viselte, mint vizsgabiztos. A vizs­
gára állott 19 növendék meglepő­
en szélesvonalu tudásról tett ta­
núbizonyságot, az összes tárgy­
körökből biztos, hibátlan felelete­
ket adtak.

A vizsgán megjelentek a leg­
nagyobb mértékbe megvoltak elé­
gedve. Antal Dániel vizsgabiztos 
hasonlóan. Az eredményéit első­
sorban Tass Eleonóra és Cseley 
Zsuzsána tanárnők érdemelnek 
teljes elismeiést. A vizsga bere­
kesztésével a vizsgabiztos kiosz* * 
tóttá a bizonyítványokat és a ju- 
taiomkönyveket - az eredményes 
vizsga a Székely Himnusz elé- 
neklésével ért véget, amiután az 
összegyűltek a nővedékek mun­
káiból összeállított kiállítást te­
kintették meg.

Antal Dániel vizsgabiztos a 
földművelésügyi minisztériumba 
küldött jelentésében arra kérte a 
földmi velésügyi kormányzatot, 
hogy tegye lehetővé, hogy minél 
több községben tarthr ssan tk ilyen 
vándor-tanfo'yamot, mivel a nép 
igen el van maradva, ezek a ván­
dor-tanfolyamok ped g hív t/a 
vannak arra, hogy a magyar csa­
ládi fészket melegebbé tegyék és 
igy az uj gént ráció egész ége- 
sebb életkeretek között nőhessen 
fel.

Figyelő
A nagyváradi magyar ifjúság beadványban kérte a város ve­

zetőségét, és a színház igazgatóságát arra, hogy abban ne a kony- 
nyebb fajsúlyú színdarabok, hanem a komolyabb, épitőszcllenni szín­

müvek kapjanak helyet. wí . ,
Amint a Budapesten megjelenő „Déli Magyarszo jelenti a

debreceni római katolikus tantestü'et állást foglalt a túlhajtott Karádi 
Katalin lázzal szemben, akit vidéki kőrútjai során hatalmas tömege 
ünnepeltek. A tantestület leszögezte, hogy egy színésznő mértéktelen, 
hatalmas propagandával felnagyított ünneplése, nem hozható össze-
hangba napjaink szellemével. .

A két kis napihir világos jele annak, hogy a magyar népi tö­
megek nemcsak papíron, hanem a valóságban is uj szellemet ige­

nyelnek és követelnek. 

vetkezet ügyvezetője beszámolt 
arról az eredményes munkáról, 
amely a Hitelszövetkezet eddig 
végzet. 300 kispolgár kapott ed­
dig 160.000 P. kölcsönt igen ju­
tányos körülmények között az uj 
szövetkezettől, amelynek 280 üz­
letrészese van. Bejelentette Mak­
kal Géza, hogy a Hitelszövetkezet 
rövidesen 2eo.ooo P. kölcsönt 
kap öt és félszázalékos alapon, 
hogy jobban segítségére siethes­
sen a kispulgáii rétegeknek. Dr. 
Weither Károly vármegyei tiszti­
főügyész javaslatára a közgyűlés 
köszönetét szavazott meg Makkal 
Gézának, aki a Hitelszövetkezetet 
fáradhatatlanul vezeti.

A bethleni járás főszolgabirájától. 
644/1943. kig.

Hirdetmény.

Eredményes műnkét 
végzett a dési Hitelszö­

vetkezet.
(Dés) Alig 9 hónapja, hogy 

Désen néhány leik s tanító, nyug­
dija* és birtokos kezdeményezé­
séből a Szövetség ég sze alatt 
megalakult a dési Hitelszövetkezet, 
amely azt tűzte ki céljául, hogy 
a kis jövedelmű magyar polgá­
roknak olcsó kölcsönöket folyösit. 
A Hitelszövetkezet most tartotta 
meg első évi beszámoló közgyű­
lését, Balogh István árvaszéki 
ülnök elnöklete alatt. Makkay 
Géza igazgató-tanitó a Hitelsző-

Papirbeszerzési nehézségeink 
mellett, a nyomdát érintő kato­
nai szolgálatra történt beszólitás 
okozott megjelenési zavart, melyek 
a mai helyzetből fakadván, ért­
hetők.

- Bérbeadó a dési Bánfiy úti 
Voith-féle gőz és kádfürdő. Felvi­
lágos tást nyújt: Keroser Lajos, 
Dés, Bánffy-ut 42, Távbeszélő 
szám 235.

* Ne dobja el ócska töltő­
tollát, gyors m olcsón megjavítjuk. 
Használhatatlan töltőtoll alkatré­
szeket me gvásárolunk. Csere! 
Berger papirüziet, megyeházával 
szemben.

A nyomásos gazdálkodás megszün­
tetéséről szóló 259.380/1942. P. M. 
sz. rendelet alapján felhivatnak Magyar­
baráté községben a nyomásos gazdál­
kodásban érdekelt birtokosok, hogy az

1943. évi március hó 21. napján 
(vasárnap) délelőtt 10. órakor Magyar­
baráté községben a református! feleke­
zeti iskolában tartandó közgyűlésen je­
lenjenek meg.

A közgyűlés afelett fog határozni 
hogy a nyomásos gazdálkodás Magyar 
beréte községben megszüntessék-e.

A nyomásos gazdálkodásban érde­
keltekről és ingatlanaik nagyságáról 
készített kimutatást a körjegyzőségnél 
az 1943. évi február hó 25. napjától 
lehet megtekinteni. Ebben a kimutatás­
ban foglaltakra a közszemlére tétel 
napjától számított 15. nap alatt a kör­
jegyzőségnél észrevétellel lehet élni.

Azok. akik a közgyűlésen szavaza­
tukat nem személyesen kívánják gya­
korolni, igazolt meghatalmazottjaik által 
vehetnek részt a közgyűlés határozatá­
ban vagy szavazatukat a községi elől- 

! járóság előtt előzetesen bejelenthetik.
A közgyűlés a nyomásos gazdálko- 

I dás megszüntetését akkor határozza el, 
ha az érdekeltek birtokarány szerint 
számított egynegyed része azt kívánja. 

Bethlen, 1943. évi február hó 12. n.

készített kimutatást a körjegyzőségnél 
az 1943. évi február hónap 25. napjá­
tól lehet megtekinteni. Ebben a kimu­
tatásban foglaltakra a közszemlére tét 1 
napjától számítolt 15 nap alatt a kör­
jegyzőségnél észrevétellel lehet élni.

Azok. akik szavazatukat a közgyű­
lésen nem személyesen kívánják gya­
korolni, igazolt meghatalmazottjaik által 
vehetnek ré zt a közgyűlés határozatá­
ban, vagy szavazatukat a községi elöl­
járóság előtt előzetesen írásban beje­
lenthetik.

A közgyűlés a nyomásos gazdálko­
dás megszüntetését akkor határozza el, 
ha az érdekeltek birtokarány szerint 
számított egynegyed része azt kívánja.

Bethlen, 1943. évi február hó 12. n.
SZAPPANYOS MIKLÓS sk. 

főszolgabíró.

A bethleni járás főszolgabirájától. 
644/1943. kig.

Hirdetmény

A Légoltalmi Liga dési 
csoportja március 21-én a vár­
megye közgyűlési termében V212 
órai kezdettel rendes évi közgyű­
lését tartja, melyre az elnökség 
a tagokat ezúton meghívja.

SZAPPANYOS MIKLÓS sk. 
főszolgabíró.

A bethleni járás főszolgabirájától. 
644/1943. kig.

Hirdetmény.

* Száz, pengői fizetek an­
nak, aki nekem egy szoba-konyhás, 
esetleg kettő szobás lakást szerez ! 
Cim : Berger papirüzlet, Dés.

Ki veszteit el keziylii?
Folyó hónapban 1 drb. kezlyüt 
találtak. Igazolt tulajdonosa a 
dési kapitányságon a hivatalos 
órák alatt átveheti.

A nyomásos gazdálkodás megszün­
tetéséről szóló 259.380/1942. F. M. 
számú rendelet alapján felhivatnak 
Cegőtelke községben a nyomásos gaz­
dálkodásban érdekelt birtokosok, hogy 
az 1943. évi március hónap 19. napján 
délelö't 10 órakor Cegőtelke községben 
református felekezeti iskolában tartandó 
közgyűlésen jelenjenek meg.

A közgyűlés afelett fog határozni, 
hogy a nyomásos gazdálkodás Cegö- 
telke községben megszűntessék-e.

A nyomásos gazdálkodásban érde­
keltekről, és ingatlanaik nagyságáról

A nyomásos gazdálkodás megszün­
tetéséről szóló 259.380/1942. F. M. 
számú rendelet alapján felhivatnak 
Magyardécse községben a nyomásos 
gazdálkodásban érdekelt birtokosok, 
hogy az

1943, évi március hó 20. napján 
délelőtt 10. órakor Magyardécse község­
ben a református felekezeti iskolában 
taitandó közgyűlésen jelenjenek meg.

A közgyűlés afelett fog határozni, 
hogy a nyomásos gazdálkodás Magyar­
décse községben megszüntessék-e.

A nyomásos gazdálkodásban érde­
keltekről és ingatlanaik nagyságáról 
készített kimutatást a körjegyzőségnél 
az 1943. évi február hó 23. napjától 
lehet megtekinteni. Ebben a kimuta­
tásban foglaltakra a közszemlére tétel 
napjától számított 15 nap alatt a kör­
jegyzőségnél észrevétellel lehet élni.

Azok akik szavazatukat a közgyű­
lésen nem személyesen kívánják gya­
korolni, igazolt meghatalmazottjaik által 
vehetnek részt a közgyűlés határozatá­
ban, vagy szavazatukat, a községi elöl­
járóság előtt előzetesen írásban beje­
lenthetik.

A közgyűlés a nyomásos gazdál­
kodás megszüntetését akkor határozza 
el, ha az érdekeltek birtokarány szerint 
számított egynegyed része azt kívánja.

Bethlen, 1943. évi fecruár hó 12. n.

SZAPPANYOS MIKLÓS sk. 
főszolgabíró.

Ncmzetpolitikdi, társadalmi és közgazdasági 
hetilap.

Felelős kiadó és szerkesztő: SZTOJKA LÁSZLÓ
A „SzamosvitlöK" munkakörének íömunkalársat:

Flórián Tibor, Huber Győző, Mohi Sán* 
dór, Varró Dezső, Gróf Vass Albert. 

Előfizetési ára egész évre magánosoknak 
10 P. Bankoknak, vállalatoknak, közűle* 

leknek 40 P.
Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel és azok 

előre fizetendők. ('Helykötés nincs) 
Kcriratokat nem ad vissza és nem őriz 

meg a szerkesztőség.

Nyomatott az „Orient" könyvnyomdában Dés. Fv. Markoviis Márton.
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